

Секция «География»

**Новые подходы к выделению крупногородских образований мира**

**Маслова Ирина Эрнестовна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: heater\_4@mail.ru*

За последние пятьдесят лет численность горожан в мире увеличилась в четыре раза и превысила 3,3 млрд. чел. К настоящему времени в городах проживает уже большая часть населения планеты [1; 2]. Перманентно растет число городов, уровень концентрации в них населения, разнообразие форм городского расселения. Однако оценка феномена современного города с позиций классической географии населения должным образом уже не работает. Ныне, в условиях глобализации и формирования постиндустриального общества в мировом масштабе «крупнейшие» отнюдь не означает «сильнейшие». Народнонаселенческий потенциал уже не может являться ведущим индикатором лидерства и могущества города. Более того, с одной стороны, города, особенно крупные, занимают все более весомое место в развитии мирового хозяйства; выступают в роли важнейших геополитических и социокультурных центров, замкнутых в единую транснациональную урбанистическую систему, а с другой – ориентированы на формирование хинтерланда, оптимизирующего выполнение международных функций. Перед сообществом геоурбанистов стоит сложная задача по поиску новых подходов как для идентификации крупногородских образований, так и оценки их роли в мир-системном развитии.

Недавно в международный научный аппарат вовлечены два понятия - глобально-городского региона (ГГР) и мегарегиона (МР). По сути, речь идет об одном и том же, но с приоритетом разных методологических подходов. Первый формируется на стыке двух дисциплин – геоурбанистики и глобалистики. ГГР на основе теории мировых/глобальных городов трактуется как элемент глобального пространства, ядро территориальной организации мировой системы, со всем конгломератом его международных связей и отношений, плюсами и минусами конкурентоспособности. Собственно городу, его окружению, местным эффектам глобализации, отводятся обычно вторичные позиции. Второй подход, скорее страноведческий, развернут к оценке географических особенностей «вырастания» крупных международных городских структур на национальной ниве, проявлений глобализации и реализации потенциала инновационных ресурсов через формирование «нового международного разделения труда» в контексте городского/регионального локалитета. При этом он не включает в себя обязательного наличия всего набора глобальных связей и многих прочих атрибутов первого подхода.

На настоящее время концепция МР более разработана; есть фактические данные. Так, согласно расчетам, только первая десятка МР концентрируют более 10% населения, 42,8% ВВП и 56% инновационных проектов мира. А в целом на 40 выделенных МР приходится около 23% всего населения, 66% ВВП и 86% патентов в мире [3]. Согласно проведенным исследованиям, из 40 сформировавшихся на данный момент МР, основное количество сконцентрировано в Западной Европе, Северной Америке и Юго-Восточной Азии (по 30%).

Иными словами, ключевые ГГР и/или МР составляют остов (каркас) таких экономических гигантов как США, Европейского союза и Азиатско-Тихоокеанского региона – трех основных полюсов мировой системы. Уже это означает особую актуальность, научную и практическую значимость проведения углубленных исследований ГГР и МР как особых крупногородских образований мира.

### **Литература**

1. Глобальный город: теория и реальность / Под ред. Н.А.Слуки. М., 2007.
2. Перцик Е.Н. Геоурбанистика. М., 2009.
3. Florida R. The Rise of the Mega Region. Toronto, 2007.